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За дум ва ю чы ад па чы нак, баць кам 

не аб ход на ўліч ваць і свае на вы кі.

— Тое, якім вы рас це ма лое, за-

клад ва ец ца ў дзя цін стве, у тым лі ку 

і тым, як яно ба віць час, бо на раз-

віц цё ўплы вае і ася род дзе. Хтось ці 

лі чыць, што мож на ся дзець су тка мі 

з тэ ле фо нам у ру ках і та кім чы нам 

раз ві вац ца. Хтось ці вы бі рае кні гі 

з трох ме ся цаў і раз мо вы, — раз-

ва жае Іры на ФРАНЦ КЕ ВІЧ, пе-

да гог-псі хо лаг са цыяль на-пе да-

га гіч на га цэнт ра Пар ты зан ска га 

ра ё на Мін ска. — Пла ну ю чы ней кае 

ме ра пры ем ства для дзі ця ці, баць-

кі па він ны ўсвя до міць для ся бе яго 

мэ ту: хо чуць яны та кім чы нам даць 

ма ло му ней кі но вы во пыт і ве ды, 

каб на даць штур шок для да лей ша га 

раз віц ця, ці прос та ад па чыць і на-

брац ца эмо цый.

Кож ны раз трэ ба ўпэў ніц ца, ці ад-

па вя да юць пра ві лы бяс пе кі ін та рэ-

сам дзі ця ці. Не вар та ад праў ляц ца з 

не маў лём у да лё кія па да рож жы.

— Без ліч мік ро баў і ін фек цый 

мож на падхапіць у аэ ра пор це, бо 

ў дзе так да го да яшчэ ня ма іму ні-

тэ ту, яны не пры шчэп ле ныя, — за-

сце ра гае На тал ля МЫС ЛІЎ ЧЫК, 

га лоў ны ўрач 36-й га рад ской 

па лі клі ні кі. — Тое ж да ты чыц ца 

і раз ві валь ных гурт коў. Не трэ ба 

на гру жаць ма лых да трох га доў. У 

іх яшчэ ня ма ўсед лі вас ці, ім цяж ка 

кан цэнт ра вац ца больш за 15 хві-

лін. Ка лі дзі ця ўжо са мо вы ка жа 

ці ка васць да ней кіх за ня ткаў, вар-

та ад да ваць яго ў пэў ную сек цыю, 

але гэ та зда рыц ца не ра ней за 

пяць га доў. Дай це дзе цям прос-

та жыць! Да спар тыў ных сек цый 

трэ ба так са ма па ды хо дзіць з ро-

зу мам, ары ен ту ю чы ся на маг чы-

мас ці дзі ця ці. Ёсць фі зіч на раз ві-

тыя ма лыя, яны ра на па чы на юць 

поў заць і ха дзіць, а ка лі яны толь кі 

пай шлі пас ля го да, ку ды іх ста віць 

у тры га ды на кань кі...

Пра ці рай це 3D-аку ля ры
Па сіў ны ад па чы нак у вы гля дзе 

муль ці каў у кі на тэ ат ры ра ней за 

тры га ды ма лым лепш не пра па-

ноў ваць, а на се ан сы з мод ны мі 

3- і 4-D-тэх на ло гі я мі ўво гу ле лепш 

не ва дзіць дзя цей да шас ці га доў, 

лі чаць спе цы я ліс ты.

— Мы атры млі ва ем ін фар-

ма цыю пра су свет ад ра зу праз 

абод ва во кі. А праз аку ля ры 3D у 

кож нае во ка звест кі трап ля юць па-

асоб ку і аб' яд ноў ва юц ца ў су цэль-

ную кар цін ку толь кі ў моз гу. Для 

ма ло га да шас ці га доў гэ та най-

мац ней шая на груз ка, якая ўплы-

вае на зрок і мозг, тым больш што 

дзі ця чыя 3D-аку ля ры ёсць да лё ка 

не ва ўсіх кі на тэ ат рах. А пры ла да 

не па па ме ры гэ тую на груз ку па-

двой вае, — раз ва жае псі хо лаг.

Перш чым вес ці ма ло га ў кі но ці 

тэ атр, трэ ба ду маць, ці вы тры мае ён 

прад стаў лен не, і на які ўзрост яно 

раз лі ча на, ра іць урач. Ка лі хо чац ца 

па гля дзець лю бі мы мультфільм  на 

вя лі кім эк ра не, трэ ба пры няць ме-

ры пе ра сця ро гі. Вы браць мес ца, дзе 

ёсць дзі ця чыя аку ля ры, пра ве рыць, 

каб на іх не бы ло дра пін, пра цер ці 

лін зы віль гот най сур вэт кай. І на па-

чат ку пра гля ду хоць бы 5—10 хві-

лін па на зі раць, як ма лы ўспры мае 

кар цін ку, як ды хае, рэ агуе эма цы я-

наль на. Пас ля се ан су доб ра аб мер-

ка ваць з дзіцем, як па во дзі лі ся бе 

ге роі, ці пра віль на яны ра бі лі, і вось 

ужо па сіў ны ад па чы нак пе ра тва ра-

ец ца ў ка рыс ную са цы я лі за цыю. З 

ін ша га бо ку, тэ ле ві зар, які, зда ра-

ец ца, пра цуе проста шу ма вым фо-

нам, — гэ та вель мі дрэн на. А пас ля 

мы здзіў ля ем ся, ад куль дзі ця ве дае 

ней кія рэ чы і сло вы.

Га джэ ты, ліш няя ва га 
і ска лі ёз

Дзі ця раз ві ва ец ца, ка лі яно пра-

яў ляе да пыт лі васць. Ка лі ж ма лы 

ся дзіць з план шэ там у ру ках і ціс-

не на кноп кі ці гу ляе ў «стра лял кі», 

у яго за ста ец ца толь кі ці ка васць, 

але ж ад сут ні чае да пыт лі васць, а 

гэ та крок на зад у раз віц ці. Не здар-

ма ў Аме ры цы па дум ва юць уво гу-

ле за ба ра ніць вы ка ры стан не та кіх 

га джэ таў да 12 га доў, бо ця пер у іх 

кож нае трэ цяе дзі ця да двух (!) га-

доў гу ляе з тэ ле фо нам ці план шэ-

там. Хоць ужо ёсць да сле да ван ні, 

што тыя, хто атры ма ў цац ку-тэ ле-

фон да трох га доў, праз доў гае не-

ру хо мае ся дзен не ў сем ужо мо гуць 

атры маць за трым ку каг ні тыў на га 

раз віц ця, ліш нюю ва гу, не скар ды-

я на ва насць ру хаў, ска лі ёз.

— Чым паз ней ма лы па зна ё міц-

ца з гуль ня мі на план шэ тах, тым 

лепш. Я б да шас ці га доў не да ва-

ла дзі ця ці ні я кіх га джэ таў. Праз іх 

малыя не раз ві ва юць са цы яль ныя 

ўмен ні, як гэ та ад бы ва ец ца, ка лі яны 

забаўля юц ца з ляль ка мі, ма шын ка-

мі, кан струк та рам, па зла мі, — пад-

крэс лі вае Іры на Франц ке віч. — 

Па ста ян ная гуль ня з га джэ та мі ад-

бі рае ў дзі ця ці рэ аль ны свет і за-

мя няе яго. Ад маў ля юц ца ста сун кі 

з баць ка мі і ра вес ні ка мі, дзе ці не 

ўмеюць са цы яль на дзей ні чаць, на-

ват не хо чуць ву чыц ца ў шко ле.

З ін ша га бо ку, не маг чы ма раз-

віць да пыт лі васць ма ло га мэ та вы мі 

ўста ноў ка мі «Гля дзі! Гэ та ці ка ва!». 

За ах во ціць да ча гось ці мож на толь-

кі праз улас ны прык лад. За хоп ле-

ныя баць кі — за хоп ле нае дзі ця.

— Каб га джэт пры нёс ка рысць, 

мож на гу ляць у ім у па зна валь ныя, 

стра тэ гіч ныя і раз ві валь ныя гуль ні, 

пры чым да зі ра ва на. Яго мож на вы-

ка рыс тоў ваць для по шу ку ці ка вай 

ін фар ма цыі. Па гля дзець, як на зы ва-

ец ца ліст з дрэ ва, які знай шлі на пра-

гул цы, ад шу каць для ма ту лі рэ цэпт 

ней кай стра вы,  — мяр куе псі хо лаг.

Цырк, заа парк, лес, 
ву лі ца

Каб даць дзі ця ці якас ны ад па чы-

нак, баць кі са мі па він ны раз ві вац ца 

і вы ву чаць пра па но вы. Хо ча це па-

вес ці ма ло га ў кан такт ны заа парк — 

ка лі лас ка. Але па ду май це, ці не 

ўку сіць пу шыс ты кро лік ма ло га 

за па лец. Або на ад ва рот — ма лы 

прос та з-за ці каў нас ці пач не ты каць 

жы вё лам у воч кі ці ця гаць іх за ву-

шы. Та ды дзі ця атры мае ад ва рот ны 

во пыт — па ніч ны страх звя роў, па-

пя рэдж вае Іры на Франц ке віч:

— Ма лых вар та пры во дзіць у заа-

парк, асаб лі ва кан такт ны, ка лі ў іх 

ужо скла лі ся па няц ці спа чу ван ня і 

кло па ту. Перш чым іс ці да звя роў, 

трэ ба па зна ё міц ца з імі на ма люн ках, 

рас ка заць, што яны лю бяць, а ча го 

ба яц ца. Рас тлу ма чыць гэ та ра ней за 

тры га ды амаль не маг чы ма.

На ват у цырк з ма лы мі на па чат-

ку лепш ха дзіць на прад стаў лен-

ні, дзе шмат жы вёл, бо ас тат нія 

ну ма ры раз лі ча ны ўжо больш на 

школь ні каў.

Ак тыў ны ад па чы нак з дзець мі 

так са ма мож на сме ла па чы наць з 

ранняга ўзросту. Ка лі баць кі ўпэў-

не ны, што спра вяц ца з ка ма ра мі і 

со неч най га ра чы нёй, — ка лі лас ка, 

хоць з паў го да бя ры це дзі ця з са-

бой на ры бал ку. 

— Ка лі ма ма ўпер шы ню ад праў-

ля ец ца ў ве ла- ці пе шы па ход з 

ма лым, яна не мо жа ўя віць і прад-

ба чыць мно гіх зда рэн няў. Ка лі ж 

баць кі пер ша па чат ко ва ак тыў на 

ад па чы ва лі, яны спа кой на мо гуць 

да лу чаць дзі ця да свай го ла ду 

жыц ця з ма лен ства, — раз ва жае 

На тал ля Мыс ліў чык. — Зай мац ца 

вер ха вой яз дой лепш па чы наць га-

доў з 5—6. Прос та па ка тац ца на 

по ні, ка лі дзі ця не ба іц ца, мож на 

і ў два з па ло вай га ды, ад нак на 

да рос ла га ка ня ра ней за ча ты ры 

га ды лепш не ка рас кац ца.

Су час ныя ак тыў ныя гуль ні 

на кшталт ла зер та га, пей нтбо ла, 

бам пер бо ла — гэ та ад па чы нак для 

пад лет каў га доў з дзе ся ці. Гэ та гуль-

ні-стра тэ гіі, якія раз ві ва юць і мыс лен-

не, і спрыт, і моц. Баць кам пры гэ тым 

трэ ба ўпэў ніц ца, што ў та кіх клу бах 

вы тры ма ны ўмо вы бяс пе кі.

— Не ста рай це ся за над та апе-

ка ваць ма лых і на вяз ваць ім шмат 

роз на га ад па чын ку, каб яны не 

рас лі ін фан тыль ны мі. Прос та па-

гой саць па ву лі цах ча род ка мі ім 

так са ма трэ ба, — раіць урач. — Ак-

тыў насць — доб ра для зда роўя дзі-

ця ці. А шмат тэ ле ві за ра, шмат тэ-

ле фо на, ня пра віль нае хар ча ван не 

вя дуць да гі па ды на міі (аслаб лен ня 

мы шач най дзей нас ці), мі я піі (па ру-

шэн не зро ку), атлус цен ня. Ця пер 

10 дзя цей з 30 ужо тлус тыя.

Ад ным сло вам, коль кі ні раз ва-

жай, а ад па чы нак у кож на га дзі ця ці 

па ві нен быць свой, бо ўспры мае 

яно су свет ін ды ві ду аль на, ад нак 

толь кі баць кі вы зна ча юць ме жы 

гэ тай ін ды ві ду аль нас ці.

Іры на СІ ДА РОК.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Што да ты чыц ца Пра гі, то ёсць та кі лай ф-

хак: у ёй ёсць фір ма, у якой пра цу юць 

сту дэн ты, што на ву ча юц ца быць эк скур са-

во да мі. У іх вель мі тан ныя бі ле ты, а эк скур сіі 

доб рыя. Так са ма бы лі і ў Ве не, ста лі ца Аў-

стрыі, а там усё вельмі до ра га. Та му пры еха-

лі ў яе з Пра гі а 6-й ра ні цы і з'е ха лі а га дзі не 

но чы, каб гро шай ліш ніх не тра ціць.

Мы та ды аку рат еха лі праз го рад Брно, 

што ў чэш скім гіс та рыч ным рэ гі ё не Ма ра-

вія. Ка лі дзесь ці бы ва еш, то ёсць звы чай 

кі нуць у ва да ём ма нет ку, каб вяр нуц ца. Ка лі 

мы там бы лі, я ўзяў з кі шэ ні не ад ну ма не-

ту, а жме ню дроб ных і кі нуў іх у ва да ём. 

Штук дзе сяць, на пэў на. Зра біў гэ та, бо так 

пры ня та. А пас ля я ў гэ тым Брно аказ ваў ся 

яшчэ во сем ра зоў. Вось і не ве р у пры кме-

ты! Та му па ста ян на ўсіх пе ра сце ра гаю ліш ні 

раз па ду маць, ці хо ча це вы ў гэ тае ж мес ца 

вяр нуц ца. Я доб ра стаў лю ся да Брно, там 

цу доў ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт, але па бы ваць 

дзе вяць ра зоў у ад ным го ра дзе...

— Але ж гэ та му сіць так до ра га каш-

та ваць...

— У 2010 го дзе я пе ра ехаў у Маск ву і ад-

крыў для ся бе свет лаў кос таў. Гэ та бюд жэт-

ныя авія кам па ніі, якія пра па ну юць вель мі 

ніз кую пла ту за авія пе ра лёт у аб мен на ад-

мо ву ад боль шас ці тра ды цый ных па са жыр-

скіх па слуг. Ка лі ж да дат ко вы сэр віс пры-

сут ні чае, як пра ві ла, яго кошт су па стаў ны з 

кош там бі ле та. І толь кі та ды зра зу меў, што 

гэ ты спо саб пе ра мя шчэн ня больш да ступ ны 

бе ла ру сам, чым ра сі я нам, та му што Літ ва і 

Поль шча, ку ды кам па ніі-лаў кос ты ля та юць, 

да нас блі жэй.

З та кім пе ра лё там ванд роў ка аказ ва ец-

ца вель мі тан най. Ня даў на ез дзіў у Ка пен-

га ген, быў там ча ты ры дні, і ўся ванд роў-

ка абы шла ся ў 100 до ла раў з пе ра лё там 

уключ на.

— Які мі сэр ві са мі па по шу ку зні жак 

ле пей ка рыс тац ца?

— Мне па да ба ец ца сайт vаndrоukі.bу. Там 

мож на па гля дзець, дзе якія ак цыі і зніж кі 

ёсць: і на пе ра лё ты, і на пра жы ван не, і на ват 

на ка вяр ні. Зруч на, што гэ та ін фар ма цыя 

аку му ля ва на ў ад ным мес цы.

На прык лад, дзя ку ю чы гэ та му сай ту атры-

ма ла ся за ка заць тан нае жыллё ўзім ку ў Ос-

ла. Так атры ма ла ся, што з Ка ў на са, што ў 

Літ ве, да туль вель мі ня зруч на вы ля та юць 

са ма лё ты. Я ту ды пры ехаў у га дзі ну но чы, 

а са ма лёт ад ля таў а пя тай ра ні цы. Ду маў, 

што пра ся джу гэ ты час на аў та вак за ле, але 

ў ім за ла ча кан ня бы ла за чы не на на ра монт. 

Я та ды пай шоў пе ха той да аэ ра пор та. А 

гэ та ка ля 15 кі ла мет раў. Па аў та стра дзе 

13 кі ла мет раў прай шоў, а пас ля мя не да 

ся бе ў ма шы ну ўзя ла дзяў чы на. Яна лі тоў ка 

і бы ла здзіў ле на, што я пеш шу прай шоў та-

кую ад лег ласць. «Ты так лю біш ха дзіць?» — 

за пы та ла яна. Да вя ло ся тлу ма чыць сі ту а-

цыю і ўпэў ні ваць, што не заўж ды аба вяз ко-

ва браць транс фер і ня ма ні чо га дзіў на га ў 

тым, каб у ма ла зна ё мым мес цы прай сці ся 

па ра ней не вя до мым марш ру це.

— А як звы чай на ары ен ту еш ся ў мес-

цы, у якое тра піў упер шы ню?

— Кар ту ў па пя ро вым вы гля дзе ў Еў ро пе 

заўж ды мож на ўзяць бяс плат на ў офі сах 

ту рыз му. Так я ра біў ра ней. Ця пер усё знач-

на пра сцей: мож на спам па ваць на тэ ле фон 

кар ту і на ват без ін тэр нэ ту, а з да па мо гай 

толь кі GРS пра кла даць 

марш рут.

— За га дзя пла ну еш, 

ку ды па е дзеш?

— Да ванд ро вак я стаў-

лю ся лёг ка, ехаць ку ды-не-

будзь вы ра шаю спан тан на. 

У маі па ба чыў, што бі ле ты з 

Бу да пеш та да Скоп'я каш-

ту юць уся го 20 еў ра. На быў. 

А як да ехаць да Бу да пеш-

та? Шу каў пе ра клад ныя і 

знай шоў праз Бра ціс ла ву.

— У які бюд жэт звы-

чай на ўкла да еш ся?

— Ванд ра ваць на пра ця-

гу 4-5 дзён ме ней чым за 

100 еў ра — цал кам нар маль на. На да дзе ны 

мо мант я быў у 31-й кра і не. На вед ваю 4-5 но-

вых кра ін у год. У асноў ным гэ та Еў ро па. Та му 

ка лі і ка рыс таў ся ві зай, то толь кі шэн ген скай.

— Як ванд ру еш: адзін ці з кам па ні яй?

— Ванд ра ваць я пры звы ча іў ся адзін, хо-

ць зруч ней гэ та ра біць з кам па ні яй. А вось 

удва іх з дзяў чы най ез дзіць скла да ней, бо і 

вы дат каў бо лей, і па тра ба ван няў у яе больш. 

Ка лі я адзін, то ра ней спы няў ся ў хос тэ лах, 

дзе па 16 лож каў у па коі. За раз ста ра юся 

спы няц ца там, дзе іх хо ць бы 4—6. Але вель-

мі вы со кая маг чы масць та го, што і ў та кім 

па коі тра піц ца ка рэ ец ці япо нец, які ўсю ноч 

бу дзе па ме сен джа рах рас каз ваць, як ён 

дзень пра вёў. Пад та кі акам па не мент амаль 

не маг чы ма за снуць. Хтось ці мо жа па чаць 

спя ваць ноч чу. Са мной і та кое зда ра ла ся.

За раз вель мі па пу ляр ны мі ста но вяц ца 

кап суль ныя хос тэ лы. Гэ та адзін з ва ры ян таў 

япон скіх атэ ляў, які ўяў ляе са бой не вя лі кія 

спаль ныя ячэй кі, раз ме шча ныя ад на над ад-

ной. І ка лі ў Ра сіі гэ та штось ці мод нае і та му 

да ра гое, то ў ін шых кра і нах на ад ва рот — 

тан ны і зруч ны ва ры янт пе ра на ча ваць.

Так са ма мож на ска рыс тац ца сай там 

СоuсhSurfіng. Чле ны сет кі прад стаў ля юць 

адзін ад на му да па мо гу і нач лег пад час па да-

рож жаў, а так са ма па каз ва юць го рад. Ад нак 

я гэ тым рэ сур сам рэд ка ка рыс та ю ся, бо ў 

мя не ня ма маг чы мас ці пры маць у ся бе гас-

цей, ма гу толь кі сам спы няц ца дзе-не будзь. 

Але ў мя не шмат сяб роў, якія ча сам пры ма-

юць у сва іх мін скіх ква тэ рах гас цей.

— А бы ва ла так, каб не бы ло дзе спы-

ніц ца?

— На ват ка лі па да ва ла ся, што так, усё 

ад но ад бы ва лі ся пры ем ныя не ча ка нас ці і 

праб ле мы вы ра ша лі ся. Га лоў нае ра зу мець, 

што з лю бой, на ват са май кеп скай сі ту а цыі, 

ёсць вый сце.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

ЗА 100 ДО ЛА РАЎ — ПА ЎСІМ СВЕ ЦЕ

2011 год. Па ла ца ва-зам ка вы комп лекс Кар ма тэн — 
адзін з зам каў Бур гун дыі (рэ гі ён у Фран цыі).

У БА СЕЙН — ДА ГО ДА, У БА СЕЙН — ДА ГО ДА, 
НА КА НЯ — З ЧА ТЫ РОХНА КА НЯ — З ЧА ТЫ РОХ


